

112 學年度第 1 學期射擊師資講習會校長講話紀錄

一、時間：112 年 7 月 4 日(星期二)上午 8 時 40 分

二、地點：射擊館 2 樓 紀錄：教官廖彥騰

三、出席人員：如簽到表

四、校長致詞：

學務長、各位專兼任教官、教官助理及同仁大家好：

首先感謝在座的各位教官，本校的射擊教官團隊是全國最優質的團隊。長久以來傳統的射擊教育訓練方式，雖然在進步，然個人認為射擊教育效能要持續提升，檢視這幾年發生員警因公受傷或殉職的案件，這些案件員警所面對的對象，不一定是持槍，有些是持刀，而我們的員警配有警槍，仍然因公不幸殉職，原因在於不敢開槍，同學長時間的訓練為什麼不敢適時用槍，這是我們以後教學要強化的重點。

學校射擊訓練目的是要讓學生因應未來執勤需要，保護自己也要保護民眾，用槍是否適法，事後還要通過司法檢驗，因此射擊只有訓練精準是不夠的，還有動態的應用射擊，這些都只是基本技能，我們必須再加強用槍時機的教育，臨場發生的狀況無法預判，未來也要增加案例教育，把這些臨場的狀況融入教學，我們應該嚴肅的檢討，目前射擊教育訓練是否能滿足執勤的需要，未來還有很大的空間等待我們去開發。

訓練與實際勤務狀況是有差異的，我曾實際參與槍戰，現實的狀況，有時開槍的不知道自己開槍，中槍的不知道自己中槍，在電影情節中，歹徒中了兩槍就倒地，那是不真實的，狀況未必如此，前幾年苗栗員警對逃逸移工開了十幾槍，因為沒打中要害，對方並沒有像電影情節般倒地，導致移工最後因失血過多死亡。

當年我們圍捕槍擊要犯，嫌犯拿衝鋒槍，看到我們就開槍(32 發子彈)，我事後問他為何對我們開槍，嫌犯稱因為緊張，他竟然不知自己開槍。另一個案例是霹靂小組成員剛受訓完畢，就參與嫌犯的圍捕，其中一名霹靂小組成員聽到槍聲，都還沒看到嫌犯

就跟著開槍，這些都是未曾經歷過實際槍戰的情境與壓力所造成的。

另一個案例是中槍的當事人第一時間不知自己中槍，我當年偵辦綁票案，肉票的父親拿公事包裝著贖款依約放置檳榔攤旁，後因綁匪更換交款地點，肉票的父親去拿回贖款，遭埋伏刑警以為是歹徒開了一槍，肉票的父親直到要上車離開才發現腿部滲血中槍，第一時間不知自己中槍。因為當腿部被子彈高速貫穿，如果未傷及骨頭第一時間都不知道痛，電影情節中槍即倒地都是戲劇化的效果，包含法官也受到影響，以致有錯誤的判斷。以上案例希望大家都要瞭解實際勤務狀況。

所以我們要使射擊教育訓練與實際執勤之間減少落差，讓學生有臨場感的經驗很重要，如何精進本校的射擊教學，以及未來教育訓練的重點如下：

一、持續加強基礎精準射擊訓練。

二、結合科技教學，善用情境模擬系統：

未來本校將新增互動式情境模擬射擊靶場及智慧 XR（延展實境）警勤訓練系統，雖然與實際勤務仍有差距，但是透過情境模擬教學能訓練學生執勤警覺及危機應變的能力，所以我們更要善加利用情境模擬靶場。除此之外我們的彩彈射擊情境模擬所製造的壓力及臨場感是非常重要的訓練環節。

三、進行案例教學與研討，強化執勤警覺：

透過師生互動集思廣益，加深學生印象，藉由示範講解及案例研討，讓學生充分體會臨場感，達到舉一反三的效果。因此要蒐集案例影片讓學生知道人會移動，嫌犯是兇狠的，就像中壢浩克大鬧超商情境，三、四個警員到場都制服不了。我們也時常看到拿刀民眾在馬路中，三、四個員警都帶槍及警棍沒辦法處理，莫可奈何，也不敢開槍，這些情境案例要去蒐集，無論是持刀或是持槍案件，要有影片來輔助教學，在未來警技教育是很重要的重點。

四、蒐集案例、實際訪談，制敵機先：

蒐集案例，為了解過程，可以跟實務單位聯繫並實際訪談了解當事人現場開槍、及回來後的感想、感受，爾後再遇到此狀況會如何因應處置。讓我們明瞭在教學上還需要強化那些內容，否則學生一但踏出校門面臨狀況將不知所措。

五、有效運用案例教育，系統化分類管理：

對於所蒐集的案例教育，請教官們分工合作，研擬應敵的腹案與示範教學，予以分門別類有系統的建置，以提升訓練成效。

六、增設輔助器械設備、提升執勤安全：

增購執勤輔助器械裝備，以及加強輔助器材的應用訓練，以強化訓練效果，如電擊槍的普遍配備使用，未來該增加的設備應持續增購。

七、提升執勤時應對的話術：

應勤時如何與歹徒對話，不能土法煉鋼，碰到歹徒不是只有開不開槍，臨場對話的話術及其他應變措施有許多的面向，讓學生有概念，轉移注意力有利於制伏歹徒，且經由案例討論加深學生印象，可吸引其學習興趣，增加切身感，提升學習效果。另外開槍時機判斷訓練也是非常重要，教導學生在適當的時機，以適當方法使用警械，我們的教學目標就是要制敵機先，減少傷亡。

本校有最優秀的師資，未來應廣蒐案例做分類，例如持刀、持槍、室內、戶外，透過團隊分工，作系統化研究，強化未來的教學，先求有再求好，先踏出第一步，創全國之先，這攸關員警、學生未來執勤安全，這是功德一件，不求速效，而是未來努力目標，希望我們朝此目標邁進，符合實務所需，建立標竿，引領實務，讓我們射擊教學團隊的射擊教學符合社會犯罪的趨勢、犯罪的動態，才能因應未來學生畢業之後，面對實際狀況，確保自身安全，保護民眾安全，又能符合社會期待及司法的監督。謝謝大家！